


Analyse des productions des élèves. 

 
Notre présentation s’articulera autour des sections suivantes : 

Bref récapitulatif historique de l’utilité d’un tableur. 

Présentation du sujet. 

Correction extrêmement aboutie adaptée à une classe de 

Terminale S. 

Présentation succincte de quelques exercices pour lesquels 

l’utilisation d’un tableur peut être judicieuse. 
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Les tableurs modernes ne font leur apparition qu’au 

début des années 1980. 

Cela coïncide avec l’apparition des premiers systèmes 

d’exploitation à interface graphique. 

L’ancêtre du tableur est la feuille de calcul, avant tout 

destinée à la comptabilité et aux activités de gestion et 

de la finance. 



Il s’agit d’un véritable outil 

autonome capable d’effectuer 

des opérations complexes de 

calculs, de simulations, de 

modélisations, … 
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LE TABLEUR D’AUJOURD’HUI 

Le tableur est devenu plus que la 

simple fusion de la feuille, du 

crayon et de la calculatrice. 
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Un particulier doit 400 000 florins, dont il est convenu 

de payer tous les ans l’intérêt  à 5%. 

 

Il acquitte tous les ans 25 000 florins. 

 

Après combien d’années la dette sera-t-elle 

entièrement éteinte? 



Les intérêts représentent chaque 
année 20 000 florins. Sur les 25 000 

florins, 5 000 servent au 
remboursement. 

 

400 000 / 5 000 = 80, la dette sera 
éteinte au bout de  80 ans. 

 

Vous m’avez demandé si j’étais bien 
sûr, mais je pense que c’était un piège, 
je pense que j’ai la bonne réponse. 
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NON 

NON 

OUI 

OUI 

OUI 



 

J’ai utilisé le tableur. En B2, j’ai rentré 
=400000.  

En C2, j’ai rentré =25000, en D2, 
=0,05*B2, en E2, =C2-D2 

et en B3, =B2-E2.  

 

Après j’ai utilisé la poignée de recopie. 

 

Je m’aperçois qu’au début de la 34e 
année, la somme restant à payer est 
négative.  

 

Le particulier remboursera dans 
pendant 33 ans, et il aura un petit 

bonus la dernière année. 
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OUI 

OUI 

OUI 

OUI 

NON 



 

En cherchant avec le tableur, j’ai vu 
que la somme payée par le particulier 
qui n’est pas mangée par les intérêts 
forme une suite géométrique de raison 

1,05!!! J’ai vérifié en faisant le quotient 
pour les dix premiers termes et en 
demandant 12 chiffres d’affichage 
(avec plus, cela aurait marché aussi). 

J’ai ensuite utilisé la formule du cours, 
et ça m’a amené à : 

 

5000 ∙
1,05𝑛 − 1

1,05 − 1
= 400000 

 

Et je suis resté bloqué là, même si vous 

m’avez dit de réfléchir, je n’ai pas 
trouvé. 
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OUI 

OUI 

OUI 

OUI 

NON 
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400000 5000 5000 1 3,95 

395000 5250 10250 32,98693 
𝑛 =  

𝑙𝑛5

ln (1,05)  
2 3,8975 

389750 5512,5 15762,5 n= 33 3 3,842375 

384237,5 5788,125 21550,625 4 3,784494 

378449,375 6077,53125 27628,15625 5 3,723718 

372371,8438 6381,407813 34009,56406 6 3,659904 

365990,4359 6700,478203 40710,04227 7 3,5929 

359289,9577 7035,502113 47745,54438 8 3,522545 

352254,4556 7387,277219 55132,8216 9 3,448672 

344867,1784 7756,64108 62889,46268 10 3,371105 

337110,5373 8144,473134 71033,93581 11 3,289661 

328966,0642 8551,696791 79585,6326 12 3,204144 

320414,3674 8979,28163 88564,91423 13 3,114351 

311435,0858 9428,245712 97993,15994 14 3,020068 

302006,8401 9899,657997 107892,8179 15 2,921072 

292107,1821 10394,6409 118287,4588 16 2,817125 

281712,5412 10914,37294 129201,8318 17 2,707982 

270798,1682 11460,09159 140661,9234 18 2,593381 

259338,0766 12033,09617 152695,0195 19 2,47305 

247304,9805 12634,75098 165329,7705 20 2,346702 

234670,2295 13266,48853 178596,259 21 2,214037 

221403,741 13929,81295 192526,072 22 2,074739 

207473,928 14626,3036 207152,3756 23 1,928476 

192847,6244 15357,61878 222509,9944 24 1,7749 

177490,0056 16125,49972 238635,4941 25 1,613645 

161364,5059 16931,7747 255567,2688 26 1,444327 

144432,7312 17778,36344 273345,6322 27 1,266544 

126654,3678 18667,28161 292012,9138 28 1,079871 

107987,0862 19600,64569 311613,5595 29 0,883864 

88386,44046 20580,67798 332194,2375 30 0,678058 

67805,76248 21609,71188 353803,9494 31 0,461961 

46196,05061 22690,19747 376494,1469 32 0,235059 

23505,85314 23824,70734 400318,8542 33 -0,00319 
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Soit (𝑢𝑛)𝑛∈ℕ la suite définie par : 
 

𝑢0 ∈ ℕ

∀𝑛 ∈ ℕ, 𝑢𝑛+1 =  
𝑢𝑛
2
 𝑠𝑖 𝑢𝑛 𝑒𝑠𝑡 𝑝𝑎𝑖𝑟,

3. 𝑢𝑛 + 1 𝑠𝑖𝑛𝑜𝑛.

 

 

1°) En utilisant le tableur, calculez les premiers termes de la 
suite pour différentes valeurs de 𝑢0. 

2°) Que remarque-t-on? 

3°) Etablir une conjecture. 

4°)(Question subsidiaire) La prouver! 
 



11 

 
 

Soit (𝑢𝑛)𝑛∈ℕ la suite définie par : 

 

𝐸 :  
 𝑢0 = 1
 𝑢1 = 1

∀𝑛 ∈ ℕ, 𝑢𝑛+2 = 𝑢𝑛+1 + 𝑢𝑛

 

 

1°) En utilisant le tableur, calculez les premiers termes de la suite, 
ainsi que le rapport 

𝑢𝑛+1

𝑢𝑛
, 𝑛 ∈ ℕ. 

2°) Que remarque-t-on? On note 𝑣𝑛 =
𝑢𝑛+1

𝑢𝑛
, ∀𝑛 ∈ ℕ. 

3°) En divisant par 𝑢𝑛+1 dans l’équation 𝐸 , trouver une 
expression de 𝑣𝑛+1 en fonction de 𝑣𝑛. 

4°) On suppose que 𝑣𝑛 converge et on note 𝑙 sa limite. Calculer 
𝑙 et donner une approximation de sa valeur numérique. 
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1°) En utilisant le tableur, et à l’aide 
des formules, recopier le tableau de 
données. 

 

2°) Que remarque-t-on? Comment 
peut-on expliquer ce résultat? 
Existe-t-il une solution qui marche à tous les coups? 

 

3°) En observant les quatrième et cinquième lignes, 
on se demande si 0,999999… = 1. 
Démontrer que cette égalité est vraie. 
 
4°) Que peut-on conclure quant à la fiabilité des outils informatiques 
pour les calculs mathématiques? 

1,00E-17 1 0 

1,00E-16 1 0 

1,00E-15 1 0 

1,00E-14 1 9,99E-15 

1,00E-13 1 9,99E-14 

1,00E-12 1 1,00E-12 

1,00E-11 1 1,00E-11 

1,00E-10 1 1,00E-10 



En mémoire de Scoty. 
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